

EL TIEMPO

ANO XIV

NÚM. 4516

MURCIA

Miércoles 9 de Noviembre de 1921

Teléfono núm. 25.

Dirección, Administración y Talleres: Polo de Medina, 2.

Precio de suscripción: 2 pesetas.



EN SUFRAGIO DEL ALMA

DE LA SEÑORA

DOÑA ANGELA CANO VELEZ

DE AYUSO

QUE FALLECIÓ EL DÍA 2 DEL ACTUAL

(Q. E. P. D.)

Se aplicará el Ejercicio de la Hora Santa que tendrá lugar mañana día 10, de once a doce, celebrándose misas a las once y once y media, en la Capilla de Los Velez de esta Santa Iglesia Catedral; terminadas las últimas se cantará un solemne responso; y las que se digan en dicho día en la parroquia de San Lázaro de Albama.

Sus sentido viudo don Juan Ayuso Andreu, hijos, hijo político, nieta, hermanos, padre político, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia,

Invitan a sus amistades a estos sufragios y ruegan a Dios por el alma de la finada, por lo que quedarán agradecidos.

Murcia 9 de Noviembre de 1921

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

(9)



LA SEÑORA

DOÑA BERNARDA QUERCOP SOBEJANO

SU HIJO

DON ANDRÉS MARTINEZ QUERCOP

Y DOÑA BERNARDA SOBEJANO LOPEZ

FALLECIERON EN EL SENO DE LA RELIGION CRISTIANA

el 10 de Noviembre de 1896, el 31 de Julio de 1918 y 5 de Julio de 1921

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana 10, en la iglesia parroquial de San Andrés, cada media hora, desde las ocho hasta las doce, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas, como también el Ejercicio de Animas en dicha iglesia a las ocho de la mañana del referido día, cantándose un solemne responso después de la misa de doce.

Su viudo y padre e hijo político don Andrés Martínez Espinosa, hijos, tíos, primos y demás familia,

Suplican a sus amigos y personas piadosas se sirvan concurrir a estos solemnes cultos, pudiendo ganar numerosas indulgencias que varios señores Prelados se han dignado conceder por todo acto de devoción o caridad que se aplique por el eterno descanso de los finados y anticipan el testimonio de su más profunda gratitud a cuantos tengan la bondad de corresponder a esta invitación.

Murcia 9 de Noviembre de 1921 (10)

Las subsistencias

Nos parece muy bien que se labore por el abaratamiento de las subsistencias y para esa campaña hemos estado y estaremos siempre dispuestos sin vacilaciones ni reservas.

Las razones que aduce «El Liberal» sobre el llamado pan de Torreveja, son concluyentes, como lo son también las que expone sobre la carne de ternera.

Es increíble que si los panaderos de Torreveja se surten de nuestras fábricas de harinas los sobre el precio han de tener los gastos de transporte puedan dar allí el pan tan acreditado de Torreveja a sesenta céntimos kilo y aquí se venda más caro.

Nadie mejor que los panaderos pueden contestar a ese argumento aplastante de nuestro colega y nadie mejor que las autoridades para esclarecer este extremo.

Y cuanto desistamos del problema del pan de Torreveja, de la carne, lo mismo de ternera que de cerdo.

Si los precios en vivo dejan escarmentar a los ganaderos que ahora «El Liberal» no puede ni debe

consentirse que de ese modo se explote al vecindario.

Demasiado claramente se apuntan las causas, aunque no sean lógicas las consecuencias.

Precisamente porque se mezcla, sin venir a qué, la política con esa cuestión, es por lo que nosotros nos adelantamos a todo género de suspicacias, puntualizando los términos y haciendo nuestro todo aquello que beneficia al vecindario, alejando como es de justicia la política de estas otras cosas que por su índole general a todos nos afectan.

Nos parece muy bien que laborem todos por conseguir que se pongan a raya las codicias de los vendedores y por ello nos sumamos gustosísimos a la demanda, pero nos oponemos a que estas cosas de carácter general se mezclen con aquellas otras que no tienen ni pueden guardar relación alguna con la dirección y actuación de la política local.

Junta Provincial de Ganaderos

En esta provincia y para la defensa de los intereses de la ganadería, ha quedado constituida la

Junta Provincial de Ganaderos filial de la Asociación General del Reino.

Esta nueva Corporación, la componen los señores siguientes: Presidente, Excmo. Sr. don Fernando Coello de Portugal. Vicepresidente, don Manuel Tomás Craves.

Tesorero, don Antonio López Hilla.

Vocales: señor Marqués de Ordoño, don Antonio Fontes Pagán, don José María Hernández Peñalver, don Tomás Baño Fernández, don Bartolomé Ferro Tallier, don María Fontana Yañez, don Ignacio Aznar Pedreño, don Jesualdo Aguilera López, don Miguel Martínez Carrasco, don Antonio Nieto Soto, don Amancio Marín y Ruiz de Assin, don Severiano Zapata Meroño, Juan Cifuentes Abellán, don Francisco Meroño, don Ignacio López Martínez, don Adolfo Ceño, don Juan Bernal Gallego, don José María Puerta López, don Luis López Ambio, don Diego Martínez Pedreño, don Matín García Fernández.

Secretario de esta Junta, ha sido nombrado por la Asociación General de Ganaderos del Reino don Antonio Panés Rodríguez.

REAL ACADEMIA DE MEDICINA

Recepción solemne

Lo fué en efecto la celebrada para dar posesión de su plaza de académico al Inspector provincial de sanidad Dr. don José García Villalba.

Con la presidencia del señor gobernador civil, y de todos los señores académicos y públicos numerosos en el cual predominaba el elemento técnico dió lectura a su discurso el nuevo académico que se ocupó en un estudio crítico de la influencia del maestro y el médico en la enseñanza.

Hacen un análisis detenido del modo cómo se verifica la educación o instrucción en los diversos periodos de la vida. En cuanto al niño piensa que no debe ser abandonado por las madres, que antes bien, ella deba ser el maestro que despierte las primeras actividades psíquicas del niño y aun después en la escuela la mujer posee condiciones de ternura e inteligencia, que la hacen en cierto modo superior al hombre. Ante el analfabetismo tan general que existe y la imposibilidad de hacer obligatoria la asistencia a la escuela, teniendo en cuenta las circunstancias materiales, de distancia, medios de vida, etc., y la dificultad de un presupuesto para dotar el necesario número de maestros, propone la creación de la asistencia domiciliaria creando al maestro transhumante con premios que aviven la emulación. En la segunda enseñanza indica la conveniencia de separar las ramas de Ciencias y Letras, para llegar a la completa especialización de las diversas materias que han de poner las bases para los diversos estados e carreras. Censura el mal estado de las escuelas faltar de condiciones higiénicas, que unido a la falta de inspección médica y a deficiente método de enseñanza la hacen odiosa para el alumno, que la toma como un castigo.

Aboga por la necesidad de que la inspección médica sea efectiva, puesto que para hacer provechosa la instrucción y llevar a efecto la educación base de la regeneración de la nación, es preciso que exista verdadera unión entre el maestro y el médico, y termina con unos brillantes párrafos, atentizando la necesidad de ir desarrollando las facultades psíquicas de las nuevas generaciones al par que se atiende al desarrollo físico.

El Dr. Sánchez García, encargado de contestar en nombre de la Academia comienza con un bellísimo símil, para pintar la situación psíquica de aquella Corporación, presa de dolor por la pérdida del académico muerto Dr. Peñalver y la satisfacción de recibir al Dr. García Villalba que viene a reemplazarlo. Hace la presentación del nuevo académico, evocando el recuerdo de la niñez que pasaron juntos, siendo condiscípulos durante la segunda enseñanza en el Instituto con el eminente hombre público don Juan de la Cierva, ya entonces alumno distinguido en el que se reverberaban las condiciones excepcionales con que se le distingue, y al cual le envía un homenaje de admiración y cariño.

Se ocupa de la conveniencia de que durante el primer periodo de la vida sea la madre la encargada de la educación del niño, pero considera indispensable hacer culta

a la mujer, expresando esta necesidad en párrafos de castiza prosa, en los que expone la deficiente educación que se le da, haciéndola frívola, y evidenciando la necesidad de cultivar su corazón y desarrollar su inteligencia, para que pueda llenar cumplidamente su cometido, como esposa y como madre.

Habla del maestro, apuntando la necesidad de que varíe sus procedimientos y métodos de enseñanza, fundados en la antropología y psicología experimental, para llegar al conocimiento del sujeto, base única de la verdadera educación y fuente de la verdadera pedagogía científica.

Ambos discursos fueron aplaudidos y comentados con elogio para sus autores, que fueron felicitados por la presidencia.

El señor gobernador impuso la medalla al nuevo académico, siendo después despedido y agasajado por los señores académicos que agradecieron el realce que prestó a la sesión con su presencia.

El ocaso de los soviets

Los periódicos rusos y berlineses publican amplios extractos del último discurso del jefe revolucionario Lenin.

Morecen conocerse algunos de esos párrafos que son la confesión más evidente del fracaso del soviétismo.

Léase: «El ensayo de introducción del comunismo nos ha valido en la primavera de 1921, en el frente económico, un fracaso mucho más grave que todos los que habíamos sufrido anteriormente por Koltchak, Danikine ó Pilsudski. En dicha época se pudo hacer constar que nuestra política económica, tal como había sido concebida por los órganos dirigentes, no correspondía a lo que pasaba entre las masas, y que no sirvió ni siquiera para aumentar las fuerzas productoras. Este aumento de la producción estaba impedido por las requisiciones en las villas y por la introducción de los métodos comunistas en las ciudades. Esta política es la que provocó la crisis profunda, económica y política que sufrimos la primavera de 1921.

»Nuestra retirada ha sido efectuada no sin cierto desorden. Es verdad que las posiciones de retaguardia han sido preparadas. Para convencerse baste fijarse en las decisiones de nuestro partido tomadas en 1918; pero hay que confesar que hasta la hora actual su realización se hace con un desorden cada día más acentuado.»

Cuanto centran a esas declaraciones publicamos a continuación varios párrafos de una crónica que el Corresponsal de «El Imparcial» Cigues Aparicio publica en dicho periódico:

«Hay estrellas que tardan millares de años en enviar su luz a la Tierra, y las hay que, después de extinguidas hace siglos, seguimos percibiendo sus rayos, como si aún luciese el foco originario. Así ocurre con el comunismo. Leyendo ciertos periódicos diríase que el comunismo existe. En su nombre se fundan partidos y en su loor se celebran manifestaciones. Asegúrase que en Rusia, tiene su realización, y por eso se la propone a los demás países como moda lo que deben imitar. Y es Rusia

quién vuelve a imitar a los demás países.

¿Qué subsiste en ella de la famosa Constitución comunista votada por el segundo Congreso nacional el 30 de noviembre del año 1918? Sólo un recuerdo, frío como la luz que nos llega de los astros muertos. Todo el enorme farrago de leyes y decretos recopilados por Rapal Labry hasta enero de 1919 —es decir, de los trece primeros meses de «soviétismo»— acredita una continua rectificación de los principios comunistas, y esa obra de incansante derrumbe se ha proseguido con mayor ahínco en los dos años posteriores.

Ya no quedan Consejos de soldados ni Consejos de fábricas; restableciéndose hace tiempo la propiedadística y empieza a restaurarse la urbana; se rasgan las leyes que ahorraban al comercio y se deja en libertad a los obreros de contratar su trabajo. Este último y reciente reconocimiento, que abre la puerta a lo que se ha llamado explotación del hombre por el hombre, puro régimen burgués? Hasta las propiedades nacionalizadas por la República «soviética» se ofrecen íntegras o por partes al capitalismo extranjero a cambio de su concurso ¿Dónde está el comunismo?

¿Y quién ha olvidado los insultos y groseros donaires con que los jerarcas bolcheviques hablaban de las deudas que el zarismo contraía en Europa? Trostsky llegó a a prometer que, en vez de los 18.000 millones que Rusia debía a Francia, transportaría a París sus rojos ejércitos victoriosos. Cicherin insistió hoy la posibilidad de reconocer esos débitos, y mientras que sus agentes y portavoces —los Krassin y los Karachan— aseguran en las principales Cortes europeas que se reconocerán y darán garantías de pago, ellos, oficialmente, y el explorador Nansen, autorizado por el comisario de Negocios extranjero, gestionan la concesión de un empréstito que permita trabajar a Rusia y la libre de la total ruina.

Y aun hay quienes proponen de ejemplo al régimen que tan desastrosamente acaba de fracasar.

BIBLIOGRAFIA

«Family Hotel», por Eugenio Heltai.—Novela traducida de húngaro por Andrés Révész.—Un tomo: cuatro pesetas.

Hungría cuenta con una serie de novelistas admirables, a muchos de los cuales ha dado a conocer en España la Editorial Calpe en su «Colección Universal».

Entre los que cultivan con éxito la novela humorística se destaca Eugenio Heltai, dos de cuyas obras más importantes acaba de publicar Calpe en su colección «Los Humoristas».

Bajo el título de «Family Hotel» encierra este nuevo volumen dos novelas: la que lleva este título y otra titulada «Mi segunda mujer».

Son dos obras indeciblemente deliciosas. «Family Hotel» constituye una graciosísima caricatura de los minúsculos estados balcánicos; y en toda la literatura contemporánea es imposible hallar narración más regocijada. «Mi segunda mujer» es otro prodigio de humorismo, en el fondo del cual hay un caso encantador de amor y ternura.

Ambas obras han alcanzado, al

aparecer en su lengua original, un éxito formidable. El tomo está elegantemente editado con una preciosa cubierta en colores.

D. Valentin Arroyo

Confortado con los Santos Sacramentos que él piadosamente demandó cuando presintió su último fin, ha dejado de existir el que fué en vida nuestro querido amigo don Valentin Arroyo Cebador.

Nos unia al finado una amistad sincera y durante muchos años pudimos apreciar su carácter sincero, su bondad sin límites y su corazón generoso.

Para toda obra social, piadosa y cristiana, el señor Arroyo estuvo siempre dispuesto sin vana ostentación, pero con espíritu fuerte y decidido.

Cristiano caballero amó y practicó el bien por virtud y con una modestia y sencillez que hacía más sugestiva su actuación y que más nos encantaba a los que hacíamos justicia a sus actos.

Fuó uno de los fundadores de nuestro colega «La Verdad» y un constante y decidido propagandista de las Buenas Lecturas.

Hace muy poco tiempo que hablamos con él por última vez y se mostraba ya muy decaído y resignado de antemano a ese último trance que miran con indiferencia los que como él tenían la tranquilidad del justo.

Descanse en paz el virtuoso finado y sirvan de consuelo en la pena que aflige á su esposa é hija la seguridad de que, piadosamente pensando Dios habrá recompensado en la otra vida, los altos méritos que supo conquistarse en esta per habarla pasado, como el justo, haciendo bien.

A las manifestaciones de pésame, que han recibido por este triste motivo, unán la nuestra sincera y al interesar de nuestros lectores una oración por el descanso eterno del finado, pedimos para ellas y para la demás familia las fuerzas necesarias para sobrellevar la desgracia.

El entierro, verificado en la Iglesia Rectoral de San Pedro, fué una sentida manifestación de duelo en la que vimos personas de todas las clases sociales.

En la presidencia del duelo figuraban, en representación de la familia el sobrino político don Juan González Salón, el Provisor del Obispado, el secretario de Cámara, don Isidoro de la Cierwa, don Enrique Ayuso, el director del Banco de España, don Adolfo Virgili y otros.

Figuraban en el acompañamiento número clero, representación de la Curia Eclesiástica y representación de varias comunidades religiosas.

El féretro fué llevado en hombros de los dependientes de la casa.

El duelo se despidió en Santa Teresa, desfilando la mayoría de

los asistentes ante el representante de la familia señor González Salón, al que testimoniaron su pésame más sentido.

Militares murcianos en Africa

DE INTERES

La Agencia gratuita organizada por los Exploradores, «El Soldado Murciano» ruega a las familias que vivan en este término municipal y que tengan jefes, oficiales, clases o soldados en Africa o en la Península, curándose, conyacentes o con permiso, pero procedentes del Ejército de Africa o que hayan tenido la desgracia de perderlos en los combates de la presente campaña de Marruecos o por enfermedades adquiridas en la misma, faciliten a los alcaldes de sus respectivas parroquias o partidos rurales el nombre y dos apellidos de dichos militares, Arma y Cuerpo a que pertenecen, graduación, pueblo de su naturaleza o donde han sortado, número del sorteo si lo conocen, nombre de sus padres y donde vivan, si es muerto, prisionero o desaparecido; cuando lo fué y si está herido, enfermo, convaleciente o con permiso, donde se encuentra.

Estas noticias son indispensables para completar las informaciones que hace dicha Agencia y además para repartir en las próximas fiestas de Navidad como en cualquiera otra ocasión las cantidades y obsequios destinados a los militares murcianos que intervienen en la campaña de Marruecos.

El general Ortega, acompañado de su ayudante, jefe de Estado Mayor, en el tren andaluz, marchó ayer a Archena, con objeto de revistar aquel Hospital militar, a donde se piensa enviar enfermos y heridos.

Ayer tarde el gobernador interino señor Martínez Paños y su simpática hija Paquita, estuvieron recorriendo las distintas dependencias del Hospital de San Juan de Dios, acompañados del director de este Centro don Antonio de la Peña y de la Madre Superiora.

Los distinguidos visitantes hicieron grandes elogios de la organización de los servicios, así como de la esplendidez é higiene del local.

Felicitaron al señor de la Peña y a las Religiosas de dicho Centro y les testimoniaron su gratitud por las atenciones de que fueron objeto.

Llegada de enfermos de Melilla

Ayer tarde a la una y media, procedente de la evacuación del Hospital Militar de Cartagena, llegó a esta la cuarta expedición de heridos y enfermos de Melilla. La expedición de ayer la formaron 13 soldados enfermos.

A recibirlos salieron a la estación el general Ortega, gobernador interino señor Martínez Paños y su bella hija, tenientes alcaldes señores Niño y Ortega, coronel del Sexto Regimiento señor Alonso, presidente y vice de la Cruz Roja señores Costa Farinas y Clemenán, personal de la Ambulancia de tan patriótica Institución, comisario señor Cuadrupani, capitán señor Lacarcel, periodistas y otros elementos.

Mucho nos alegramos de que el querido compañero quede destinado en esta capital, ya que ello significa para él una profunda satisfacción.

Con honda satisfacción nos enteramos de que nuestro querido amigo y compañero en la Prensa el redactor de «La Verdad» y cultísimo abogado don Francisco González Conejero, acaba de ser nombrado vicesecretario de la Audiencia de Murcia.

Reciba, pues, nuestra más cordial enhorabuena, deseándole muchos éxitos en su nuevo cargo.

Se vende en Yecla

Un motor 50 H. P. con su transformador y bomba centrífuga acoplada.

Una tubería para elevar el agua, de 20 metros de longitud y 35 milímetros de diámetro.

Para más detalles dirigirse a Pascual García, apartado número 1, YECLA.

También se venden en Blanca, dos llaves de paso que pueden servir perfectamente para la instalación anterior y que para detalles y tratar deben dirigirse a don Amalio Molina Costa.

convenientemente la Cruz Roja y Hermanas de la Caridad.

Los nombres de los soldados ingresados ayer, son como siguen:

José Gayar Roca, de Infantería de Alcantara; Domingo Cama Flores, del Regimiento de Asia; Daniel Gadierno Castaño, del Regimiento de Isabel la Católica; Manuel Sanchez Rodriguez, del Regimiento de Navarra; Miguel Romero Martí, del Regimiento de Granada; Salvador Jares Roca, de Ingenieros Ferrocarriles; Gregorio Vallejo Abad, del Regimiento de Valencia; Eloy Vestos Posada, de quinta Comandancia de Intendencia; Faustino Atienzar Calleja del Regimiento de Was-Ras; Tomás Serrano Segura, del Regimiento de España; Manuel Martínez Parra, del Regimiento de Toledo; José Fernandez Vivero, de Artillería de Montaña y Gerónimo Vicente Gil, de Infantería de Toledo.

El general Ortega, acompañado de su ayudante, jefe de Estado Mayor, en el tren andaluz, marchó ayer a Archena, con objeto de revistar aquel Hospital militar, a donde se piensa enviar enfermos y heridos.

Ayer tarde el gobernador interino señor Martínez Paños y su simpática hija Paquita, estuvieron recorriendo las distintas dependencias del Hospital de San Juan de Dios, acompañados del director de este Centro don Antonio de la Peña y de la Madre Superiora.

Los distinguidos visitantes hicieron grandes elogios de la organización de los servicios, así como de la esplendidez é higiene del local.

Felicitaron al señor de la Peña y a las Religiosas de dicho Centro y les testimoniaron su gratitud por las atenciones de que fueron objeto.

Gonzalez Conejero

Con honda satisfacción nos enteramos de que nuestro querido amigo y compañero en la Prensa el redactor de «La Verdad» y cultísimo abogado don Francisco González Conejero, acaba de ser nombrado vicesecretario de la Audiencia de Murcia.

Mucho nos alegramos de que el querido compañero quede destinado en esta capital, ya que ello significa para él una profunda satisfacción.

Reciba, pues, nuestra más cordial enhorabuena, deseándole muchos éxitos en su nuevo cargo.

Se vende en Yecla

Un motor 50 H. P. con su transformador y bomba centrífuga acoplada.

Una tubería para elevar el agua, de 20 metros de longitud y 35 milímetros de diámetro.

Para más detalles dirigirse a Pascual García, apartado número 1, YECLA.

También se venden en Blanca, dos llaves de paso que pueden servir perfectamente para la instalación anterior y que para detalles y tratar deben dirigirse a don Amalio Molina Costa.

CORTES DE GABÁN DESDE 35 PTAS. ALMACENES DE TEJIDOS ISAAC GUTIERREZ NUESTRA SEGUNDA OFERTA TRAJES PARA CABALLEROS Lana arrasado superior—CORTE de 3 metros. . . 23'40 ptas Lana meltón primera—CORTE de 3 metros. . . 27'00 » Lana patén novedad—CORTE de 3 metros. . . 36'00 » Lana meltón extra—CORTE de 3 metros. . . 45'00 » Lana patén arrasado---CORTE de 3 metros. . . 60,00 » Lana cheviot inglesa---CORTE de 3 metros. . . 75,00 » Lana vicuña gran moda---CORTE de 3 metros. . 85'00 » PRECIOS RIGUROSAMENTE FIJOS

Conato de incendio En el día de ayer próximamente a la una de la tarde se produjo un conato de incendio en la planta baja de la casa núm. 12 de la calle de Florida Blanca, en el establecimiento de apargatería y cordelería de Carlos Martín Grao. El fuego se sofocó a los pocos momentos, gracias a la pronta intervención del dueño del establecimiento y personas que acudieron en su auxilio; resultando el niño Antonio Martínez, aprendiz del establecimiento, con quemaduras leves en ambas piernas. Se ignora la causa del siniestro. Las pérdidas son de poca importancia calculándose en 300 pesetas. El establecimiento estaba asegurado a la compañía «Le Nord».

BANCO DE ALBACETE Casa Central—ALBACETE Sucursales Murcia, Alicante, Ciudad-Real, Lereu, Córdoba y la plaza de Andujar. Capital. 25.000.000 de pesetas FONDO DE RESERVA. 12.000.000 pesetas Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes: Descuento de letras sobre España y Extranjero.—Descuento y cobro de cupones.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre planes de España y Extranjero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Cartera de crédito sobre todos los países.—Cuentas corrientes en Pesetas, Libras Francas, Dólares y Liras.—Imposiciones a fecha fija.—Gestoría de valores GRATUITA.—CAJA DE AHORROS. Los intereses que aboca este Establecimiento actualmente, son: Cuentas corrientes a la vista . . . 2 0/0 Imposiciones a fecha fija. . . 3 0/0 Caja de Ahorros. . . 3 0/0 HORAS DE CAJA: De nueve a una de la mañana; y de tres y media a cinco de la tarde.

COOPERATIVA CIVICO MILITAR MURCIA Por el presente se hace saber a todos los señores Consejeros de dicha Sociedad, que en el día de hoy y hora de las cuatro de la tarde tendrá lugar el Consejo que viene celebrándose los días nueve de todos los meses, en el domicilio Social calle de Saavedra Fajardo Murcia 9 de Noviembre de 1921.—El Secretario, Javier Paulino Torres, Boletín Religioso Noviembre 1921 MIERCOLES IX La Aparición de la Virgen de la Alaudena en la Cuesta de la Vega de Madrid y Santos Teodoro y Sotero mrs.

TEATRO ORTIZ Compañía dramática Carlo-Debut el sábado 12 de Noviembre de 1921. El grandioso drama en tres actos y en prosa de don José Echegaray, titulado, EL ESTIGMA Teatro Circo Villar Palacio de la Cinematografía Grandes secciones de cine por tarde y noche La colosal película en cuatro partes, LUNA DE MIEL Estreno de la 2.ª jornada de la gran serie titulada, El Amante de la Luna VELA Y ALUMBRADO Importante Centro de Información comercial precisa para la provincia de MURCIA un VIAJANTE que esté bien relacionado, para la colocación de Carnets. El empleo es estable. Sueldo inicial, gastos viaje y comisión. Buena presentación y buenas referencias. Dirigirse por escrito: Apartado 362.—MADRID (Central.) Academia de Comercio dirigida por DON FEDERICO DIEZ PUCHO Cálculo Mercantil. Teneduría de Libros por Partida Doble é Idioma francés. JABONERIAS, 10.

Boletín de EL TIEMPO 53 sura de la mujer, cuando debia el cabo de la cuarentena. A falta de remordimientos, las preocupaciones de los tres últimos años habían impreso sus huellas en su físico. Tenía un tipo vulgar y ordinario. Los afeites no conseguían disimular las patas de gallo; los arrugados párpados caían pesadamente sobre los ojos, velándoles por completo; la nariz, aceptable en otro tiempo gracias a su graciosa remangadura, se perdía ahora en la hinchazón de sus carrillos, la barba descendía en triple barboqueje sobre una garganta mas que opulenta; y el cuerpo, sumamente escotado, revelaba una exuberancia de encantos, que hubieran ganado más permaneciendo reservados. Enorme, majestuosa, con la cabeza erguida, como reina que recibía los homenajes de sus súbditos, moviendo las caderas, avanzaba con ese paso peculiar a las matronas gruesas.

—¡Una carnicería ambulante!—murmuró un irreverente. El contraste era mas manifiesto, entre aquel pasado, obstinado en defenderse, y el porvenir, repleto de promesas, que le seguía tímidamente, personificado en la frescura primavera de Juana, toda gracia, toda pureza... Vestía un vaporoso traje de encaje de seda color pajizo, ceñido al talle por un aneho cinturón de terciopelo negro, bordado en acero, y rodeaba su torneado cuello un hilo de perlas, única joya con que permitió dejarse adornar. Con su sencillo peinado y el ligero escote de su vestido, sólo el necesario para evitar el ridículo, su hermosura resultaba sorprendente, atractiva y casta a la vez. No costó poco trabajo a su protectora triunfar de sus escrúpulos, con respecto al escote, reducido a su más mínima expresión, que ante su imaginación de colegiala significaba una imprudencia. Fue necesaria una larga serie de razonamientos para que transigiera y se prestase a seguir la corriente.

Al verse así, por vez primera, expuesta a las miradas atrevidas de los hombres, su pudor se sublevaba, comunicando a sus ademanes, temerosos y vacilantes, un nuevo encanto que añadía a los muchos que poseía. En aquella exhibición al lado de la Baronesa, que representaba para ella un verdadero martirio, solo la sostenía la esperanza de ver, entre aquella multitud, al hombre que una semana antes se constituyó caballerosamente en campeón de su honor. La Baronesa, impulsada por un afán de ostentación pueril, la dió a leer la lista de los invitados; vió anotada en ella el nombre del periodista, y un secreto instinto le advertía que no perdería la ocasión de volver a verla. Esforzándose por vencer su timidez, se arriesgaba, de vez en cuando, a dirigir una rápida ojeada a la concurrencia que la rodeaba, bajando inmediatamente la vista, confusa y avergonzada. Por fin encontró lo que buscaba: sus miradas se cruzaron, y una ligera inclinación de

cabeza, solo perceptible para él, le indicó que había sido advertida su presencia. Ella continuó su camino, sin detenerse, arrastrada por su remolcador. Pisándole los talones, siguiéndolas como un perro, iba el amigo y banquero de la Baronesa, el excelente Pont-Roussé. Alto, desgarbado, de facciones regias —salvo una ligera deformación del arco superciliar, provocada por la inserción de un monóculo, completamente superfluo,—alcaldado y correcto, consciente de la superioridad que le daban los millones adquiridos por su papá en la fabricación de conservas, pero inconsciente de su tontería, de su ignorancia y de su inutilidad, era uno de esos seres que, no habiendo tenido mas trabajo que el de nacer, pasean por la vida su estulticia, sin objeto, sin otra concepción en su pobre cerebro que la de acomodar a sus contemporáneos por el extravagante corte de su traje, por el arreglo inédito de su peinado, por el modo de llevar el bastón o de abotonarse el chaleco.

LAS CORTES

(POR TELÉGRAFO)

Congreso

Preside Sanchez Guerra.
Se hacen varios ruegos locales. Sala interpela acerca de la incorporación a Barcelona del Ayuntamiento de Sarriá, censurando el caso.

Coelle le contesta defendiendo tal determinación que obedece a razones geográficas. Afirma que todos los centros informaron el asunto favorablemente.

Emiliano Iglesias interviene aplaudiendo la determinación adoptada.

Batlle interviene combatiendo el caso.

Se pasa a la

Orden del día

El debate sobre Marruecos
Gasset interviene. Trata de lo sucedido en Abarán e Igueriben ensalzando a los defensores y censurando los organismos burocráticos.

Expone que actualmente los soldados carecen de tiendas y otros elementos así como de material para las curas.

Cierva le interrumpe negándole,

Ortega censura la supresión de recompensas y expone la necesidad de depurar responsabilidades.

Cierva le contesta y hace constar que al final del debate dará contestación a todos los oradores que intervengan en esta cuestión.

Insiste en la necesidad de mantener levantado el espíritu del ejército y del pueblo.

Dice que algún día hablaremos concretamente de las jornadas que precedieron al desastre de Annual.

Se enviaron a Melilla soldados que pudieron preparar pues no supimos con autoridad disponer de un ejército para las contingencias que se presentan.

Reconoce que los soldados llegaban allí, falta de preparación.

Antes del desastre había en Melilla tiendas de campaña suficientes, pero se perdieron; después acudimos al extranjero buscando esas tiendas, pero los contratos quedaron incumplidos.

Ayer ya había en Melilla tiendas de campaña para alojar 87000 hombres.

Se montaron grandes talleres para tal fin en Barcelona y Gijón y diariamente se construyeron tiendas capaces para 1.500 hombres.

Niega que los moros carezcan de medios para las curas.

Afirma que en Melilla, presenciado, después de un combate que duró hasta las cinco de la tarde, la hospitalización de todos los heridos.

Enumera los medios en práctica para combatir el paludismo.

Es evidente—dice—que los soldados sufren penalidades, pero estas son inherentes a la organización de Guerra.

Niega que en el convoy a Casabona tuvieran 1.500 bajas y termina manifestando que cuanto no puede decir en público lo dirá privadamente a los diputados para satisfacción de los mismos.

Alcalazamora interviene.

Expone que lo ocurrido en Melilla debe servirnos de lección para buscar la enmienda.

Señala las diferencias entre políticos y los comandantes de las Zonas de Melilla, Tetuan y Larache, lo que dificultaba nuestra labor de protectorado.

Afirma que en toda la Zona se siguió un sistema equivocado, aprendido de Cuba. El sacrificio constante de los soldados hacia cada vez más impopular la campaña de África.

El afán de ahorrar vidas europeas, hacia que las glorias de los movimientos correspondieran a los indígenas, sin que por ello se ahorraran vidas, pues los españoles morían lenta y oscuramente en acciones secundarias.

Trata de las responsabilidades del desastre y dice que para desdicha de España llevamos el camino de no exigirlos. El encubrimiento en este caso es más culpable que la delincuencia.

Si el Código de Justicia militar está solo en el papel, el Ejército estará rutinariamente en el Presupuesto.

Alude al rescate de los prisioneros y dice que si entre ellos había culpables, debía de existir mas prisa que por rescatarlos.

Políticamente considera el problema de Marruecos como necesidad ineludible y aboga por el desarrollo de una política de recto y puro protectorado. La posesión del litoral; la estima como un yerro político.

Tributa elogios al general Berenguer y afirma que el sustituto deba ser un hombre civil.

Queda en el uso de la palabra y se levanta la sesión.

tar, cualquier día laborable, de diez a una, los soldados del Regimiento de Telégrafos Antonio Riquelme Riquelme y Mariano Sanchez Ruiz; y para enlazarle de un asunto que le interesa, el artillero de la Comandancia de Cartagena, Alberto Sanchez Illan,

G.H. La Cartagenera DE JOSE BONACHE

RIQUELME, 22, MURCIA
Habitaciones para familias y estables. Precios convencionales. Se hacen los riosos pósteos especialidad de la casa.

ALMONEDA.—Hay piano. Victorio, 52. Horas, de cuatro a seis.

Rifa de la Tienda-Asilo

Número premiado en el sorteo de ayer: el 21.

DICE MAURA

DECRETO DE RECOMPENSA

Por telégrafo de la tarde
Maura despachó con el Rey. Manifestó que estaba mejorado.

Rogó que se dijera que él no ha buscado un aplazamiento a la discusión del proyecto de recompensa.

Ha oído con disgusto tratar de este tema pero el no ha opuesto.

Personajes políticos visitan a Maura.—Gran reserva
Visitaron a Maura en su domicilio los señores Lerroux, Gasset y Alcalá-Zamora.

Celebraron con el Presidente una larga conferencia.

Ninguno quiso hacer manifestaciones acerca de lo tratado por que estas cuestiones son delicadísimas como lo es todo problema militar de Marruecos.

Todos se encerraron en la mayor reserva.

Los condes de Romanones complimentan a los Reyes

Por telégrafo De la tarde
Los Condes de Romanones estuvieron en el Palacio Real cumplimentando a los Reyes.

Les agradecieron el pésame por el aniversario de la muerte de su hijo muerto en Africa.

UNA NOTA DE GUERRA

Weyler no ha censurado a Berenguer

Por telégrafo De la tarde
En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota oficiosa diciendo que el Capitan general señor Weyler ha visitado al ministro señor La Cierva para desmentir rotundamente las manifestaciones de censuras que contra el Alto Comisario general Berenguer se había dicho que el pronunciara.

Cierva y las recompensas militares

Por telégrafo De la tarde
No hay aplazamiento
El ministro de la Guerra señor Cierva dijo a los periodistas que era inexacto que se hubiera pensado en aplazar la discusión del proyecto de recompensas militares.

Se prohíbe la importación de trigo y harinas extranjeras

Por telégrafo De la tarde
Se ha firmado un decreto aplicando la ley para que quede prohibida la importación de trigo y harinas extranjeras.

Muerte del Litri

Por telégrafo De la noche
Ha fallecido el valiente novillero Litri, herido en la novillada del domingo.

LA POLÍTICA

Mañana empezará a discutirse el proyecto de recompensas

(POR TELEFONO)

La política del Gobierno
El Congreso se vió animadísimo. Todas las conversaciones se refirieron a la consulta de Maura a los jefes políticos.

Una personalidad liberal declaró que en la reunión quedó claramente establecida la política del Gobierno sin que Maura pretendiera declinar las responsabilidades.

Maura les aseguró que seguiría actuando en el Parlamento, de cuya apertura no se mostraba arrepentido.

La acción militar en Marruecos
Sanchez de Toca y Sanchez Guerra ratificaron su apoyo al Gobierno en la cuestión de Marruecos y en el problema de la política general.

No obstante la acción militar en Marruecos no se concretará públicamente hasta tanto que Mau-

ra conferencie con el Alto Comisario general Berenguer.

La discusión del proyecto de recompensas
Por la tarde Cierva conferenció con Sanchez Guerra conviniendo en que mañana comience a discutirse el proyecto de recompensas.

Consumirán turno los diputados Company, Emiliano Iglesias y Prieto.

Entre los liberales produjo esta decisión del Gobierno gran revuelo por considerar que dicho proyecto estaba aplazado.

Se reunieron los jefes liberales para tratar de realizar una acción conjunta.

El límite de las operaciones
El diputado Company presentará una proposición censurando al Gobierno por su resistencia en informar a la Cámara del límite de las operaciones en Marruecos y eludir tratar de la cuestión de las responsabilidades.

Pascual Garcia Ibañez
VINOS Y ALCOHOLES
Vermouth Torino "GRACIA,"
YECLA

AUTOMOVILISTAS

Estación de Servicio de baterías Willard

Taller especial de Reparaciones de baterías de acumuladores, dinamos, magnetos e instalaciones eléctricas

Cuadro de Carga

Grandes existencias de baterías de acumuladores y piezas de recambio.

Agentes exclusivos: Garage Internacional de SUCESORES RAMON SERVET MURCIA

Academia Sanchez Ruiz

Preparación completa para el ingreso en la Escuela de Peritos Agrícolas.
Dirigida por el Perito Agrícola don Miguel Sanchez Garcia. Murcia, Calle de Ceballos núm. 3. Entresuelo.

TEJA PLANA

(Legítima de Alicante)

275 PESETAS EL MILLAR

Grandes disponibilidades
Ladrillos huecos de 40 x 28 x 5
Ladrillos huecos de 28 x 14 x 3

BRUGAROLAS Y C.ª Sociedad, 10

Teléfono, 163.

"CEREGULOSA" ORTIZ

DE FAMA MUNDIAL

Premiado con medalla de plata.

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Producto premiado en el Concurso de Barcelona.

REGISTRO NUM. 31.342

INSUSTITUIBLE COMO ALIMENTO PARA NIÑOS, ANCIANOS, EFERMOS Y CONVALESCIENTES

La "Ceregulososa" sustituye ventajosamente a la leche por su gran poder nutritivo.

La "Ceregulososa" es de más alimento que la leche y la carne.

De venta: Principales Farmacias y Droguerías

Agente depositario en las provincias de Murcia, Alicante y Albalate, don Miguel Prado.

El proyecto de Ordenación Bancaria.—Reunión de la Comisión

En el Congreso se reunió la Comisión que entiende en el proyecto de Ordenación Bancaria presentado por Cambó.

Emitió su dictamen presentando votos particulares los señores Riu, Nougues y Canals.

Además lo combatirán Esteve, Pedregal y Alcalá Zamora.

La importación de trigo

En el Congreso Cambó leyó la prohibición de importar trigo y harinas extranjeras.

Se exceptúan los cargamentos que salieron antes del día ocho y aquellos que estén depositados y se declaren antes del día trece.

La guerra de Melilla

Los excedentes de cupo de 1920.—Licenciamiento

Se ha firmado una Real Orden disponiendo el licenciamiento de los excedentes de cupo de 1920.

Prisioneros enterrados

En Melilla han sido enterrados diez y seis prisioneros capturados por la jarea amiga y que fueron apresados haciendo fuego contra nuestras tropas.

Cañón desmontado

Se ha confirmado que el fuego de nuestra Artillería desmontó un cañón que los moros habían emplazado en las alturas de Tkerdadi.

Berenguer aclamado

El general Berenguer presenció ayer el repliegue de nuestras fuerzas.

Los soldados lo aclamaron con entusiasmo.

La cooperación de los aviones

Entre los aviones que operaron con nuestras tropas se destacó el aparato Cartagena pilotado por el capitán Mulero que mantuvo un constante comunicación con el cuartel general señalando los blancos a la artillería.

Arrojó sobre los moros tres toneladas de explosivos.

Ultima hora

Por teléfono 8'30 mda.
Sanchez Guerra reunió todos los jefes minorías incluso Besteiro, Lerroux enterarles propósitos discutir mañana recompensas.

Alcalá Zamora dijo no pondría ninguna dificultad; Romanones tampoco opondrá aprobación pero discutirá oportunidad; considero inconveniente incurrir en debate; Berenguer manda 140 mil hombres.

Si Gobierno considera necesaria aprobación, minorías declinan responsabilidad.

BUFANDAS PARA LOS SOLDADOS

La simpática y patriótica iniciativa de las distinguidas señoras Adela Sanchez, Ascensión Guirao y Mercedes Cayuela de abrir una suscripción entre las mujeres murcianas para regalar bufandas a los soldados del 6.º pesado ha tenido un éxito que escapa a toda ponderación.

No dudamos ni un momento de que diera la dicha suscripción un resultado satisfactorio tanto por el patriotismo de las murcianas como por el entusiasmo con que han trabajado en la realización de su iniciativa las distinguidas señoras que forman la Comisión receptora de las dichas bufandas.

El número de bufandas recogidas ha excedido de los cálculos que se habían hecho y hoy las baterías del 6.º Pesado que se hallan en Africa están equipadas de las mencionadas prendas de abrigo.

Las que han sobrado, que son en gran número, por mediación del teniente coronel Font, que manda aquellas baterías han sido regaladas a los soldados del Tercio de Extranjeros.

Las señoritas que forman la Comisión visitaron esta redacción para rogarnos que en su nombre diéramos las gracias a las generosas donantes de las bufandas y a la vez diéramos cuenta de la distribución que de las mismas se habla hecho.

Muy gustosos cumplimos lo que de nosotros se interesa y por nuestra parte enviamos un aplauso a las señoritas Adela Sanchez, Ascensión Guirao y Mercedes Cayuela por su feliz y patriótica iniciativa y por el éxito franco con que la misma ha sido coronada.

A continuación publicamos los nombres de las donantes de bufandas, cuya relación terminaremos en días sucesivos.

Señorita Asunción Martínez Zamora 1, señorita Amelia Bolarin Gomez 1, señora Magdalena Garcerán 1, señora de Chico de Guzman 1, id. de Lacanal 1, doña Amalia Tortosa Bermudez 1, señorita Fuensanta Almodovar 1, idem Matilde Navarro Lacanal 1, señoritas de Eobénique 1, id. de Aroca 1, señorita Hortensia Manresa 1, id. Angelita Izquierdo 1, id. Encarnación Blaya 1, doña Rosario Lopez de Ayllón 1, Torre Murcia 1, don Adolfo Caparrós 1, doña Teresa Ródenas 1, id. Ana Botella 1, id. Soledad Gallego de Almela 1, señora de Arévalo 1, id. viuda de Niño 1, id. Viudes (don José) 1, señorita de Asensio Miró 1, id. Amparo Pelluz 1, idem de Sevilla Marco 1, id. de Perez Miralles 2.

Señorita María Masía 1, señora de Guirao (don Ang.) 1, Martí Sanchez Pinar y Compañía 1, señorita Teresa Icabalceta 1, doña Amalia Ponzos de Gallego 1, doña Laura Berceiro 1, señorita Julia Más 1, id. Josefina Mas 1, señoritas de Esteve 3, señorita Ángela Garcia Germán 1, id. de Bauzá 2, id. Concha Aguilera 1, id. Amparo Morales 1, id. Juana Orts 1, id. Florencia Terol 1, id. Carmen Sota 1, id. Rosa Bñavente 1, id. Germea Hilla de Llanos 1, id. Ángela German de Garcia 1, id. Luis Servet de Garcia 1, id. Perla Lopez 1, id. de Treviño 1, señorita Paquita Palazón 2, id. de Casarote 2, id. Ascensión Lorenzo 1, id. Argalita Albarquerque 1, id. Dionisia Alcántara 1, id. María Clavel 1, id. Teresa Manzanera 1.

NOTICIAS

Maderas. Visidad este nuevo almacén de Cerar-Guizarrá.—Gloria, 33.—Teléfono 460.—Murcia.

Militares. Para hacerle entrega de documentos expedidos a los mismos, se presentará en este Gobierno mili-

Garage Internacional de Autos de Ramon Servet

MURCIA.—Villaleal, 2, 4 y 6, Gonzalez Adalid, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riesgo instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones

DIRECTOR GERENTE, DON RICARDO SERVET SPOTTORNO
APARTADO DE CORREOS, NUMERO. 18.

AUTOMOVILES DODGE, OVERLAND Y HUDSON
AUTO-CAMIONES FEDERAL Y BERLIET
MOTOCICLETAS INDIAN
MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO
ENTREGA INMEDIATA Representantes Exclusivos.

BAZAR MURCIANO

Murcia: Platería, 66 y 68

En Cartagena: Mayor, 33

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Fallego (Palmar) Sra. Josefa Juan Bernal a Hija

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Fiducia catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

LA UNIÓN—CARTAGENA
CASA FUNDADA EN 1890

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrífuga, Separadoras magnéticas, Molinos y trituradoras, Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS, Motores fijos y marinos, AVANCE para acople pesados, Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y Metalúrgicas.

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 Caballos

BAZAR MURCIANO RICARDO BLAZQUEZ
 Calle de la Platería, núm. 66 y 68.
 En Cartagena, calle Mayor, núm. 33



ANORRARIAS
USTED
AMIGO DÉBIL
SUFIMIENTO Y DINERO
TOMANDO PRONTO
ELIXIR CALLOL
que da fuerza,
vigor y juventud
y los Médicos le llaman el
Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona

EN CUESTO AGRADA
SILE Y EFECTO
RAPIDO

EN CUESTO AGRADA
SILE Y EFECTO
RAPIDO

EN CUESTO AGRADA
SILE Y EFECTO
RAPIDO

Acidos y productos quimicos
Perforadores de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sodio.—Nitrato de sodio.—BOMOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de caldos y aditivos a todos los terrenos
LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
(MADRID—VILLANUEVA, 11)
servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Pídase a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de la tierra, a fin de que se pueda determinar con exactitud el abono conveniente.
Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11 y al domicilio social.
Dirección telegráfica: GINGO.
Depósito: Calle de la Acequia, núm. 6, accesorio.

Sociedad General de Industria y Comercio
Compañía anónima domiciliada en Bilbao
Capital, 25.000.000 de pesetas
Fábricas en VIZOAY A (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gaturroba) y VINDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme) CAE TANA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CADE (Aides, Mar) y LISBOA (Tráfaga).

El SOL Agencia de encargos Pascual, 11, y transportes de MURCIA domicilio a domicilio. Teléfono 181.
Casas: Madrid: Ariaban, 8, Teléfono M. 3755.—Alicante: Sagasta, 42, Teléfono.—Cartagena: Honda, 33, Teléfono 109.—Lorca: Canalejas, 33.—Mazarrón: Plaza Palacio, 17.—Orniella, Lucio Perez, Soleras, 1.—Valencia: «El Kayo», Cullas, 9.—Barcelona: Rech, 69.—Sevilla: Cánovas del Castillo, 33, Teléfono 800. Sucursal en Jumilla: Gimeno y Herrero, Cánovas, 80. Paquetes a mano de nuestros viajantes. Servicio a todas las poblaciones de España.

FUMADORES
¡HUROL!
El HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.
Lo fumaron a diario los principales médicos de la Corte y previales.
Frasco para 500 gramos de tabaco, una pta. Depositarlo en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

Servicios de la Compañía Transatlántica
Atenas a Antilla, México, New-York, y Guaymas
El vapor **Antonio López**
saldrá el 25 de Julio de Barcelona, el 25 de Valencia, el 30 de Málaga y el 31 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto México.
El vapor **Reina María Cristina**
saldrá el 18 de Julio de Barcelona, el 18 de Valencia, el 23 de Málaga y el 24 de Cádiz para Habana y Veracruz. A bordo carga y pasaje para Cuba, México y Puerto Rico, sea transbordado en Habana.
El vapor **Montevideo**
saldrá el 19 de Julio de Barcelona, el 19 de Valencia, el 24 de Málaga y el 25 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juan, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje sea transbordado en Veracruz.
El vapor **Reina Victoria Eugenia**
saldrá el 4 de Julio de Barcelona, el 4 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor **San Carlos**
saldrá el 2 de Julio de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de las Cañadillas y Fernando Poo.
Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica presta sus servicios especiales de los puertos del Atlántico a New-York y puertos Guaymas a New-York, cuyas salidas, no son fijas y se comunican oportunamente en cada viaje.
Nuestro transporte marítimo opera en las condiciones más favorables, y por sujeción a quienes la Compañía de alojamiento y trato concienzudo, cuenta con comodidades en sus salidas. Todos los vapores tienen salidas fijas, fijas fijas.
Agencia en Murcia
Manuel Villa Ruiz.—Calderería de la Plaza, 4.

LA CATALANA
Seguros contra incendios y explosiones de toda clase
Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio
Fundada en 1865
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 62A
Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1918

Balance de 1918		Balance de 1917	
Capital suscrito	5.000.000	Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000	Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000	Reserva estatutaria	1.000.000
Reservas técnicas	4.965.585'84	Reservas técnicas	1.000.000
Id. de previsión y garantía	1.784.890'88	Id. de previsión y garantía	1.784.890'88
Primas del ejercicio	2.587.370'58	Primas del ejercicio	1.778.686'77
Sumas indemnizadas hasta 31 Dbre	21.847.555'81	Sumas indemnizadas hasta 31 Dbre	2.854.000'00
Fondo para liberación de capital	50.000	Fondo para liberación de capital	50.000

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Sumas indemnizadas	Reserva de seguros en curso	Reserva estatutaria
1895	178.062'26	104.149'98	57.887'42	51.000'00
1896	348.317'30	183.944'01	115.489'20	51.000'00
1897	717.980'39	312.053'96	239.276'94	51.000'00
1898	1.206'680	320.791'79	402.210	51.000'00
1899	2.220.256'41	939.580'83	785.106'91	51.000'00
1912	2.567.270'58	9.954.089'99	3.193.756'84	1.000.000'00

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1918.
Delegado en Murcia
DON AGUSTIN MONTEVADE, SAN VICENTE

VINO DE PEPTONA ORTEGA
Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

APARATOS PATHE NAU
CON BOMBILLA ELECTRICA
Cinematógrafo para pequeñas explotaciones y casas particulares.
Concesionarios exclusivos: **Vilaseca y Ledesma, S. A.**
Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Coruña, Valencia, Sevilla, Lisboa.

Anemia
La anemia, debilidad general, ojos prominentes, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con **Vino Fortificado Victoria**.
Botella de 750 gramos, 1 peseta.
Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia